淺談教育 (貢中元  2010中興大學 電機系教授)
中庸第一章“天命之謂性，率性之謂道，修道之謂教”。從考試教育壓力下釋放出來的同學們花些時間去了解自己，了解教育的意義。

 家長要幫忙小孩透過了解(家長)自己，來使學生了解自已。 自我覺醒後，率性(善性及特質)修道，方成正果。大學之道，在明明德，要了解科學真理。在親民，要進入人群服務社會。在止於至善，人生很長的路上，不斷的修道學習，而達到完美之境，使自已能厚德載物(學到包容寬厚)達到生活快樂的境界。求學之道:在日日新、苟日新、又日新 — 天行健，君子以自強不息。
 人類生活基本要項，食衣住行的需耍，己達飽足奢侈之際。育樂是將會是成熟社會下一階段最重要的課題。對育與樂的本質都需要有更深的思維。 隨著社會各行各業劇烈競爭，家長們的思維自然愈功利化 。 加上電視網路成為家庭主要娛樂，似乎阻擋不了“家庭教育電視化功利化傾向”。 當教育事業支出愈來愈增，而愈趨產業化的經營的概念下，“教師(教育從事者)、家長，、學生三方，更需要從基本上確實暸解教育(各級)正確的觀念。
事實上，教育是很深奧很不容易的一門事，早己是幾千年來人類最重要的活動之一。 班門弄斧，不如述而不作，傳述先聖先賢的智慧。 柏拉圖：教育是為了以後的生活所進行的訓練，它能使人變善能使“心靈的轉向”從而有高尚的行為舉止。盧梭《愛彌兒: 論教育》認爲順著本性發展就可成爲善良的人。所以教育應受天性的指引以培養出人本目標的自然人。康德《論教育》論說成人世界要如何來引導、教養兒童，重視從兒童本位出發。古老中國，中庸第一章，“天命之謂性，率性之謂道，修道之謂教”。闡明了中庸之道率性修道的思想的核心是有個別特性的自我修行教育內涵。 天生於個人的(心)特質叫做性(格) ，照個人特有本性行事為人叫做道，修道之法就是教化(育)。 總結一句話，上述教育哲學家之言是尊重善良的受教者本生天性(特性) ，是從受教者(稱之學生)的立場看教育。 這種概念不只是對幼教，且適合各級教育的(甚至包括高等教育、成人教育) 狹義的思想道德教育。

現代英、法、德等歐洲先進國家的教育早期概念是引導式的。他們所用的“教育”一字(詞)，都源於拉丁文“educare”。 字首 “e” 有“出”的意思而字根“ducare”則為“引導”二者合起來就是“引出”。 “教育” 是一種手法把某種本來就潛藏於人身上的東西導引出來使其潛力發展而運用於生活上。
  在國內，儒家的教育思想本身涵有從上而下從高而低的倫理觀念，導引了整中國的教育思維。君臣、父子、師生關係多多少少有隸屬性的主從關係，而不是現代化教育講求的基本人權關係。師之尊也至聖，教師在學生心目中有極大的權威，是傾向以外加式的訓育來教導學生的。(幼教、初等教育如此行，並不為過) 。而且為了行政管理資源分配上的方便，分班分級無特性化的量產方式。(不適者，被迫隨班升級) 雖然省錢省事，不免忽略了受教者的特質,( 多元性, 個階段的輔導教育實乃必要)。然而在有限的教育資源，在有效率的公平統一考試制度下要完全採取理想化”特性引導式”的教育理念，實有行不得的難處。
 從教育發展史看來是最先有正規的大學教育機構的，爾後才有中、小學教育機構。理論上，能接受大學教育者，先應有完備的人格（德、體、群、美）養成（中等）教育。但是反觀國內各級教育， 為擠名校窄門， 太注重考試科目， 也過份在意分數的競爭，傾向識知單獨的吸收，而忽略了群體合作的訓練，也不會注重與生活品味有關的美育、體育。
因應新知識不斷的增加，因應就業的需要，偏重專業的高等教育成為人人都必備的學歷。但是早期的高等教育是生活哲理導向的，不是職業導向的。
高等教育發展歷史可以追朔到柏拉圖公元前386年設定的「學院」(academia) 哲學學校或是孔子春秋時代的成人私塾，為礼運大同而立。是較偏重狹義的思想道德理哲方面的教育。到了中世紀的古典（修道院式大學），以文、法、神、醫等科目為主，以當時最國際化的拉丁文為溝通語言，重視相對傳統的形上哲學，後來有強調相對實用的數學、光學及物理化學。
  十九世紀的後期，產業革命帶來了特殊專業性。因應快速生產，符合農、工、商業及師資需求的專業學院也開始成立與發展。後來歐美大學不斷轉型形成了目前(包括綜合大學、 技術大學)高等教育的三項職能即：培養專門人才；科學研究；服務社會。乍視之下，上述三項職能都可以視為現代人進入社會職場工作前的必備的職能教育。即使目前世界一流大學的教學內容都缺少了較為形而上的學科，也缺少了與就業無直接關係的文、藝、理、哲學方向的(生活必偏)教育，使得高等教育變成了偏重市場需求的職業教育。
或許用愛因斯坦（Albert Einstein1879--1955）的教育論，會給我們比較偏重專業教育上更有用的啟示:“用專業知識教育人是不夠的。通過專業教育他可以被塑造成為一種有用的機器但是不能成為一個和諧發展的人。使學生對價值有所理解並且產生熱烈的感情那只是最基本的。此外學生必須對美和道德上的善惡學到鮮明的辨別力。否則學生—連同他的專業知識—就更像一隻受過很好訓練的狗，而不像一個和諧發展的人。為了獲得對別人和對集體(社会)的適當關係學生必須學習去瞭解人們的動機、他們的幻想(心靈深處的想法)和他們的疾苦。”
梁啟超：“教育是什麼？教育是教人學做人—學做現代的人。現代人必須面對以指數成長的新生事物，新生知識，變化萬端(天行健之意)。現代人每天都會面對新事物新觀念新問題的產生而調整自已(苟日新、日日新、又日新)，成熟的人(君子)，必須不斷的吸收新知識強化鍛練自已(以自强不息)。正所謂:苟日新、日日新、又日新(禮記大學)。天行健，君子以自强不息(易經)。
寫到此不禁慚愧，都快從教職上退休了，也早就忘了當年苦讀不通，哀聲嘆氣的痛苦經驗，才開始嘗試著瞭解什麼是教育。提供上述述而小作的筆記與讀者共勉。
