像我這樣的女強人Top of Form

主權交託

                                                       雷榕生初稿; 孫郁修編
 
按世人的標準，我的人生充滿精彩，從出生到結婚生子，一路順風順水，好運連連，事業成功，兒孫滿堂，很多人羨慕我，甚至建議我寫一本自傳。更有人驚訝，像我這樣一個好強好勝的女強人如何來到 神的面前稱祂為主，並願交託主權。 
記得上小學時，我就顯示了獨有的天分並被分到天才班。在北一女高中上學期間，我曾任游泳校隊隊長，在台灣全省中上游泳賽中創記錄；直到今日我仍是有認證的深海潛水員。大學時，我以全班第一名畢業於東海大學；隨後，我拿到獎學金到美國佛羅里達大學讀研究院，完成碩士學位。在高中和大學時，我一直被選為班上或全校畢業班的美女；在佛羅里達大學讀書時，我還當選國際小姐選美皇后，那時，我坐在花車上，遊行全城。我活躍在舞台上: 唱歌、跳舞、舞台劇；我講一口流利的廣東話和台語，因為國語標準，我曾考上台視公司，當新聞播音員。

讓很多同齡的女孩子羨慕的是我畢業後嫁給了一個世人眼裡的“金龜婿”。 我的先生畢業於台大電機系，後來在佛羅里達大學的電腦碩士。 年輕時他英俊瀟灑，父母均為醫生，家境優渥。幾年前，我的先生從IBM一個部門經理位置退休。 

我自己在過去的幾十年裡也是事業成功: 我曾在喬治亞州中部和南佛羅里達州的大學教過社會學及統計學; 中國烹飪講師和宴會餐飲服務的經營，有一次坐客戶的私人直升機飛往巴哈馬群島，包辦250人的大晚宴，來賓包括尼克森總統和世界著名企業家。 在退休前近25年，我一直在做珠寶業務。
我有三個孩子，兩個女兒和兩個女婿都是畢業於美國知名大學並都成為醫生。兒子是電腦工程師。八個乖巧伶俐美麗可愛孫兒孫女更是給我的人生錦上添花。在世人的眼中，我似乎有一個近乎完美的人生。人生於此，夫复何求？ 
            我曾經也常常思考這個問題，問自己:“我為什麼要信靠 神， 難道我的人生還什麼可求的嗎？” 那時候，驕傲蒙蔽了我的心，因此我看不到真理。 當有人向我傳福音時， 我就婉言謝絕。 我認為自己的聰明才智和美麗外型都是來自父母的遺傳，而我一生的成就都是靠自己的努力和敬業而來。我常沾沾自喜，自信滿滿。因為驕傲，我所看的和感受的會因為驕傲自私而扭曲，因為驕傲，我實在不能心懷謙卑地順服和放下。於是，生活稍有不如意， 我就會活在不滿、自怨自艾、沮喪焦慮的情緒中，心中沒有平安和喜樂。 因為物質和世界的榮華富貴，並不能填滿我內心的空洞。每次遇到挫折或打擊，我就消極對待，怨天怨地。 那時無奈、無能和無望的感覺充滿了我的心房。在我生完雙胞胎後，我和先生令人羨慕的婚姻也開始在風雨中飄搖。 絕望中我得了憂鬱症。 
在撫養三個孩子的過程中，不知道如何教導孩子，常常感到孤獨無助。于是，我開始練習祈禱。感謝 神，當人放棄一切的掙扎，神就做事。神真是很愛我，預先揀選我，保護我，沒有讓我在那迷失之地毀掉。雖然我在那時只有當遇到困難時才記得去尋求  神，順利時還是一切靠自己。但我知道，我的心門已經向 神打開。 記得有一次，路過一間教堂，看到教堂前，男女老幼都著裝整齊，開心歡笑，和樂融融。我隱約地覺得那是 神帶給他們的益處。于是，我決定把孩子們帶到教會去。當時我的想法很簡單，我想: “我雖然不見得能相信耶穌，但孩子們可以相信就好。” 現在看來，那是我一生中做過的最美好的決定，也是 神在我心中做工的開始。那時，我丈夫也不反對去教堂，雖然他不去教堂做主日崇拜，但如果有關家庭，婚姻和養育孩子的電影或演講，他都會去參加。就這樣，孩子們在教會裡逐漸成長。1982年，我們全家從南佛州搬到加州聖荷西。頭兩年，我和孩子們參加Los Gatos美國人的教會。 我的信心在慢慢成長。
1984年，我經歷了人生中最艱難的歲月。在短短六個星期內，我經歷了三個重大手術：子宮切除和兩次腎臟手術，後兩次手術都有大輸血。在一次子宮X-光檢查中，醫生意外發現在我的右腎裡有一個黑影。在做了子宮切除手術後，我的一個親戚來聖荷西看望我，他恰好是泌尿科醫生。在了解了我的病況後，他去拜訪了我的婦科醫生並看了我的X光檢查。因為X光片顯示不很清楚，親戚建議我去做一個CT掃描。結果，醫生在CT掃描中發現我的右腎有腫瘤。
為了得到第二診斷意見，我同時看了兩個泌尿科醫生。一位泌尿科醫生，也是Good Samaritan醫院的外科主任，說服我做腎摘除。原因是腎臟周圍有太多血管和淋巴系統，在腎臟手術採樣前不宜做活檢。而CT掃描所顯示的腫瘤，其大小和堅實的黑色，看起來似乎有癌變。此外，開刀後腫瘤活檢樣本仍有30％的不準確性，準確的活檢需要3天才能完成。醫生不可能讓我在手術台上等那麼久。如果真是癌症，會有癌細胞蔓延的危險，因此，我和家人決定摘除我的右腎。
我在星期一早晨做了手術，但直到黃昏才見到那位泌尿科醫生。他告訴我，他只是摘除了腫瘤，沒有切除整個腎臟。因為開腹後，不像癌變，當時的活檢結果也沒有發現癌細胞。按照他的說法，他保住了我的右腎。雖然我對他的決定有些疑惑，但我還是很高興保住了我的腎。可是，兩天後，我的泌尿科醫生帶了一個團隊的醫生來到我的病床前，告訴我完整的活檢顯示腫瘤有癌細胞，所以他們不得不再做手術，摘除整個腎臟，時間定在星期五。這個消息令我震驚恐懼不已。
            第二天，丈夫來看我，他臉色蒼白、憂心忡忡、一夜間似乎瘦了許多。我和丈夫都擔心癌細胞可能已經進入我的淋巴和血流系統傳遍了全身，生命似乎走到盡頭。就在那天晚上，我突然明白了聖經詩篇62:5-7那段話： “我的心哪，你當 默默無聲 ，專等候 神， 因為我的盼望是從他而來 。  惟獨他是我的磐石 ， 我 的 拯 救 。” 那晚，我第一次下跪向  神禱告，求祂救我，不要讓癌細胞擴散。雖然我週日去教堂做禮拜，但我從來沒有宣告接受 神做我生命的救主。我對 神說:“ 天父，我錯了，求你寬恕、憐憫我。我向你承諾，手術後我就要向世人宣告我要接受你為我的救主。”
“我的能力，是在人的軟弱上顯得完全。”（林后十二９）藉著 神的看顧，我的手術很成功。兩個月後，我受洗接受耶穌為我的救主。這是一個神奇的治療之旅，不單單是身體上的，也是心靈上的。
手術後每三個月，我必須做X光檢查，追蹤知否有癌症的復發。每次當我駕車去醫院透視時，心中都充滿恐懼和擔憂， 每當我惴惴不安，心裡沒有平安時，我知道那是魔鬼又來試探我，於是我時時刻刻來到 神的面前求祂看顧。感謝 神每次都回答了我的禱告。經過五年的檢測追蹤，我被宣告癌症徹底消失! 現在我知道，當世人常常說我很有能力，聰明能干漂亮有魄力，那些實在不再是可以炫耀的，因為人的一切才幹和生命是 神所賜予，是 神的恩典。 神所看重的是誰谦卑仰望神，誰对神有大信心。因为 神知道，一個人，你的能力再大也是有限的，但是那仰望神的，“我靠著那加給我力量的凡事都能作。”（腓立比書4﹕12-13）神供给我的能力已遠遠超越我所能想像， 那是無限的能力。祂讓瞎眼得看到，瘸腿的能行走，祂更讓身患癌症的我戰勝病魔，心有平安。 
知道有主耶穌、全能的 神做依靠，我的所有恐懼變成了平安、擔憂變成了喜樂。神的慈愛、恩典、憐憫和護佑時時與我同在。今天，我再次來到 神的面前，告訴祂我願意完全順服放下，讓 神在我所做的事上掌權。擺脫了女強人的一切靠自己，擺脫了罪的捆綁，我獲得了主權完全交託後真正的自由與平安喜樂。感謝贊美 神!
